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Méthodologie
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MODE DE RECUEIL 

Enquête auto-

administrée en ligne 

sur notre panel 

propriétaire

Echantillon représentatif de 1000 Français 
âgés de 18 ans et plus. 

Méthode des quotas basée sur le sexe, 
l’âge, la profession de la personne 

interrogée, la région et la catégorie 
d’agglomération.

MODE

JUIN
2023

DATES DE TERRAIN CIBLE INTERROGÉE

JUIN
2023

Election de 

François 

Hollande

Mai 2012

V1

28-30 août 

2012

1002 personnes

V2

2-4 juillet 

2013

1001 personnes

V3

26-28 août 

2014

1003 personnes

V4

25-27 août 

2015

1008 personnes

V5

23-25 août 

2016

1001 personnes

V6

10-12 juillet 

2017

1006 personnes

V7

20-25 juin 

2018

1002 personnes

V8

19-26 juin 

2019

1005 personnes

Election de 

Emmanuel Macron

V9

25 avril-7 mai 

2020

2011 personnes

Début de la crise 

sanitaire du Covid-19

Mai 2017 Mars 2020

V10

28 juin-6 juillet 

2021

2005 personnes

V11

4-11 juillet 

2022

1007 personnes

Réélection de 

Emmanuel Macron

Avril 2022

V12

21-28 juin 

2023

1000 personnes



Partie 1  

Pouvoir d’achat,
une petite accalmie après 
la tempête ?



La santé

L’insécurité

Le terrorisme

L’école

Les inégalités sociales

L’emploi

Après le pic de 2022, les inquiétudes liées au pouvoir d’achat 
retombent doucement, même si elles demeurent LA préoccupation 
du moment
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Q24. Parmi les sujets suivants, quels sont ceux qui vous préoccupent le plus personnellement… ? En premier ? et ensuite ?
Base :  ensemble (n=1000) – Deux réponses possibles

38%

34%
37%

57%

36%

35%

37%

48%

54%

32%

36%

36%
33%

42%

28%

27%

27%

36%38%

35%

9%11%

18%21%
15%

18%

19%
15%

20%

30%

24%

30%

18%
23%

21%21%

9%

9%

16%10%

20%

16%
12%

8%
8%8%7%

9%9%8%

7%
7%

7%5%4%
8%

6%

Juin 2023Juillet 2022Juillet 2021Mai 2020Fév 2020Déc 2019Juin 2019

Le pouvoir d’achat

L’environnement

Le logement

% Au total



Une préoccupation qui traverse l’ensemble de la société, mais 
encore plus prégnante parmi les plus jeunes…

5

Q24. Parmi les sujets suivants, quels ceux qui vous préoccupent le plus personnellement… ? En premier ? et ensuite ?
Base : ensemble (n=1000) – Deux réponses possibles

33% 23%24%

Le pouvoir 

d’achat

L’environnement

TOP 3 / Jeunes 18-24 ans 

Le pouvoir 

d’achat

46% 41%45%

La santé

L’insécurité

TOP 3 / Seniors 65+

Le pouvoir 

d’achat

48%
30%38%

La santé
Insécurité

TOP 3 / Ensemble

La santé

% Au total



…et les Français les plus modestes
Seuls les plus hauts revenus échappent, dans une certaine mesure, à cette 
inquiétude

6

Q24. Parmi les sujets suivants, quels sont ceux qui vous préoccupent le plus personnellement… ? En premier ? et ensuite ?
Base : ensemble (n=1000) – Deux réponses possibles

Le pouvoir d’achat

45% 35%43%

La santé
L’environnement

TOP 3 / Catégories aisées

Le pouvoir 

d’achat

46% 28%36%

L’insécurité

TOP 3 / Catégories hauts revenus

Le pouvoir d’achat

38% 28%29%

La santé

TOP 3 / Catégories pauvres

Le pouvoir d’achat

54%
24%31%

La santé

TOP 3 / Catégories modestes

L’environnement

L’insécurité

La santé

% Au total



Alors que l’anticipation d’un pouvoir d’achat en berne avait atteint un 
score record en 2022, la situation des Français semble se stabiliser…

7

8%

53%

32%

7%

Plutôt augmenter

Plutôt diminuer

Rester stable

Ne se prononce pas

QCOF3. Et au cours des 12 prochains mois, diriez-vous que votre pouvoir d’achat va… ?
Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible

PLUTÔT AUGMENTER

8% (+1) 18-24 ans : 27% - PA élevé : 23%

PLUTÔT DIMINUER 

53% (-13) PA faible : 69% - 65 ans et plus : 61% 

8%
7%8%11%13%10%7%9%6%6%9%

53%66%

37%41%

41%45%46%43%

58%60%
55%

32%
21%

50%
42%

43%41%43%

43%

32%31%33%

20232022202120192018201720162015201420132012

HISTORIQUE DE L’ÉVOLUTION DU POUVOIR D’ACHAT

Va plutôt 
augmenter

Va plutôt 
diminuer

Va rester stable

(+11)



…toutefois, un Français sur deux s’attend toujours à voir son pouvoir 
d’achat diminuer au cours de l’année, un sentiment encore plus 
prégnant auprès des retraités 
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QCOF3. Et au cours des 12 prochains mois, diriez-vous que votre pouvoir d’achat va… ?
Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible

49%

66%

37%

37%
30%33%

37%39%

49%

55%49%
51%

66%

36%

37%37%33%47%
39%

51%

51%
55%

60%
72%

43%50%
64%

74%

52%54%

73%
80%

70%

20232022202120192018201720162015201420132012

CSP+

CSP-

Retraité

ST Diminuer

10%10%
11%

14%

18%

14%14%
12%

9%

6%

11%

7%
7%

8%
10%

13%

2%

8%10%
7%7%

13%

3%
3%2%

5%

2%1%1%1%1%1%

1%

ST Augmenter



Des séquelles de la flambée inflationniste qui demeurent vivaces : 
rares sont les Français satisfaits de leur aisance financière
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QCOF1. Vous-même, diriez-vous que vous avez un pouvoir d'achat... ?
Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible

17%18%15%15%
13%15%15%11%10%11%8%8%

54%50%56%55%54%56%56%59%57%52%58%57%

27%
30%27%

29%32%28%28%29%
31%

36%33%34%

202320222021202020192018201720162015201420132012

HISTORIQUE DE LA PERCEPTION DU POUVOIR D’ACHAT

ST ÉLEVÉ

17% (-1) 18-34 ans : 30% - IDF : 28% 

ST FAIBLE

27% (-3) 35-49 ans : 34%

4%
13%

54%

18%

9%
2%

Très élevé

Plutôt élevé

Correct mais

sans plus

Plutôt faible

Très faible

Ne se

prononce pas

ST Elevé

ST Faible

Correct 

mais sans plus

(+4)



En difficulté :

21%

Si la majorité des Français parviennent à s’en sortir plus ou moins bien,
la situation financière reste critique pour près d’un quart des Français
 Un constat qui concerne la moitié de ceux qui déclarent avoir un faible 
pouvoir d’achat
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Q14. Quelle est votre situation financière actuelle ?
Base : ensemble (n=1000) – une réponse possible

8%

38%

27%

16%

5%

6%

On arrive à mettre pas mal d’argent de côté

On arrive à mettre un peu d’argent de côté 

On boucle juste notre budget

On tire un peu sur nos réserves

On est en train de s’endetter

Ne se prononce pas

PA faible : 50%
CSP- : 27%

Nouvelle question 2023

Arrive à mettre de 
l’argent de côté : 

46% PA élevé : 80%
CSP+ : 58%
25 à 34 ans : 55%

Évolutions par rapport à l’étude CSA pour Cofidis : Stratégies financières des Français – Janvier 2023 

(-1pt)

(-3pts)

(-3pts)

(+2pts)

(-1pt)

(-4pts)

(+1pt)



Rétrospectivement, le bilan sur une décennie reste le même et sans 
appel, malgré l’accalmie : le pouvoir d’achat des Français est en 
baisse

11

15%

68%

17%
A plutôt

augmenté

A plutôt

diminué

Est resté stable

des Français 
considèrent que leur 

pouvoir d’achat a plutôt 
diminué au cours des 

dix dernières années 
68%

Q36. Et plus précisément quand vous repensez aux dix dernières années (depuis 2013), diriez-vous que votre pouvoir d’achat…? 

Base : à ceux ayant 28 ans et plus en 2023 (n=865) – Une seule réponse possible

(=)

(+1)

(=)

(-1)

Évolution depuis la vague 2022

PA faible : 89%
65 ans et plus : 75%
Commune rurale : 75%



Partie 2

Une constante hausse des 

prix qui contraint les 

Français à se 

restreindre…encore.



Un pouvoir d’achat avant tout grevé par l’augmentation des prix…
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Q50. Selon vous, qu’est-ce qui impacte le plus votre pouvoir d’achat à l’heure actuelle ? 
Base : ensemble (n=1000) – question ouverte 

76%
Augmentation 

des prix 

9%
Faiblesse des 

ressources

5%
Éléments 

géo-
politiques

9%
Ne sait pas

Les résultats inférieurs ou égaux à 4% ne sont pas présentés

11%
Augmentation des 

autres charges

24%
La hausse des produits 

alimentaires

30%
L’inflation, hausse 
du coût de la vie

15%
La hausse de l’énergie, 
de l’électricité, du gaz

7%
La hausse du 

pétrole, carburant

5%
Stagnation des retraites, 

non indexation des 
revenus

5%
La précarité, pas 

d'emploi, pas d'aide, 
faiblesse des revenus

6%
Aucun

(=)

(-2)

(=)

(-1)



…qui continuent de grimper en flèche sur tous les fronts, 
l’alimentation et l’énergie en tête
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Q42. Au cours des douze derniers mois, diriez-vous que les prix ont plutôt augmenté, plutôt diminué ou sont restés stables pour 
chacun des postes suivants ?

Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible par ligne

2%

3%

10%

5%

12%

15%

10%

11%

4%

5%

6%

13%

19%

14%

16%

20%

22%

34%

3%

5%

5%

4%

6%

5%

6%

5%

4%

90%

86%

72%

72%

68%

64%

64%

62%

58%

L'alimentation

L'énergie (gaz, électricité, etc.)

Les transports (voiture, train, bus)

La santé et les assurances

L'équipement de la maison

Les loyers, l'immobilier

L'habillement

Les loisirs (livres, cinéma, théâtre, concerts)

Les télécommunications (téléphone, internet)

Ne sait pas Sont restés stables Ont diminué Ont augmenté
*Ranking par rapport à la vague 1 du 

Baromètre du pouvoir d’achat (2012)

#2*

#1

#5

#3

#4

#6

#9

#8

#7

+ 8 pts

+ 6 pts

+ 8 pts

+ 13 pts

+ 15 pts

+ 17 pts

+ 13 pts

+ 25 pts

+13 pts

Évolution depuis la vague 2022



Des augmentations généralisées qui paraissent largement 
injustifiées aux yeux des Français 

15

Q103. Au regard du contexte politique et économique actuel, et pour chacun des postes suivants, ces augmentations vous semblent-elles…?
Base : à ceux qui ont constaté des augmentations – Une seule réponse possible par ligne

5%

5%

4%

5%

5%

4%

5%

5%

6%

7%

10%

15%

14%

14%

16%

21%

24%

24%

45%

48%

47%

47%

49%

44%

41%

37%

41%

43%

37%

34%

34%

32%

36%

33%

34%

29%

Les télécommunications

Les loyers, l'immobilier

Les loisirs

L'habillement

L'équipement de la maison

La santé et les assurances

L'alimentation

L'énergie

Les transports

Tout à fait justifiées Plutôt justifiées
Plutôt pas justifiées Pas du tout justifiées

Total Injustifiées

88%

85%

81%

81%

81%

80%

74%

71%

70%

Nouvelle question 2023

(n=576)

(n=646)

(n=625)

(n=632)

(n=678)

(n=717)

(n=902)

(n=867)

(n=718)



Une injustice davantage ressentie pour les loyers et les 
télécommunications que pour les postes de dépenses ayant le plus 
augmenté, comme l’alimentation et l’énergie

16

Q42. Au cours des douze derniers mois, diriez-vous que les prix ont plutôt augmenté, plutôt diminué ou sont restés stables pour chacun des postes 
suivants ? Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible par ligne

Q103. Au regard du contexte politique et économique actuel, et pour chacun des postes suivants, ces augmentations vous semblent-elles…?
Base : à ceux qui ont constaté des augmentations – Une seule réponse possible par ligne Nouvelle question 2023

90%

86%

72%

72%

68%

64%

64%

62%

58%

74%

71%

70%

80%

81%

85%

81%

81%

88%

Alimentation

Energie

Transports

Santé et assurances

Equipement de la maison

Loyers, immobilier

Habillement

Loisirs

Télécommunications

Total « Injustifiées »Total « Ont augmenté »



In fine, une inflation qui continue de faire mal aux porte-monnaie des 
Français… 
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Q51. Dans quelle mesure l’inflation impacte-t-elle négativement votre propre situation financière et celle de votre foyer actuellement ? 
Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible 

16%

48%

31%

5%

Un impact très fort Un impact assez fort

Un impact assez faible Un impact très faibe

Impact faible

36%

Impact fort

64% (-1)(+1)
(-1)

(+2)

(-1)

(=)

Évolution depuis la vague 2022

PA faible : 87%
18-24 ans : 76%
CSP- : 72%
Au moins un enfant : 72%

PA élevé : 48%
65 ans et plus : 47%



…et pour y faire face, une seule solution : se 
restreindre…encore un peu plus !
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Q53. Parmi les différentes actions suivantes, lesquelles avez-vous mis en œuvre au cours des 12 derniers mois pour faire face à la hausse des prix ?
Base : ensemble (n=1000) – Plusieurs réponses possibles

Ne sait pas, ne se 

prononce pas

26%

Aides 
gouvernementales 
(logement, 
chômage…)

4%

62%

60%

35%

30%

28%

23%

12%

5%

9%

Vous faites moins de dépenses non essentielles 

(vêtements, loisirs, …)

Vous faites particulièrement attention au prix des produits 

que vous achetez (recherche des prix les plus bas, …

Vous avez remis à plus tard des projets que vous aviez 

cette année (travaux, déménagement, événements, …

Vous privilégiez les circuits courts (produits locaux, achat 

direct au producteur…)

Vous évitez dès que vous le pouvez d’acheter des 

produits neufs (seconde main, troc, …)

Vous mettez de l’argent de côté

Vous privilégiez dès que vous le pouvez des nouvelles 

formes de mobilité (co-voiturage, « car-sharing », bus …

Vous avez souscrit un crédit à la consommation pour

augmenter vos capacités financières

Aucune

(+3)

(+2)

(+2)

Évolution depuis la vague 2022

(+5)

(+2)

(+2)

(-4)

(-1)

(=)

65 ans et 
plus : 73%

65 ans et 
plus : 67%

65 ans et plus : 42%

35-49 ans : 39%

18-24 ans : 30%



17%

20%

15%

16%

7%

5%

3%

3%

36%

35%

29%

27%

19%

10%

6%

6%

12%

2%

L'habillement

Les loisirs

L'alimentation

L'énergie

L'équipement de la maison

Les transports

Les télécommunications

La santé et les assurances

Rien de tout cela

Ne se prononce pas En premier Au total(-2)

(+8)

(-2)

(+1)

(+8)

(=)

(-2)

(-5)

(-6)

(+1)

Des restrictions sur l’accessoire qui ne suffisent plus :  l’alimentation et 
l’énergie sont plus touchées que l’an dernier par ces contraintes

19

QCOF6/QCOF7. Au cours des douze derniers mois, quelles dépenses avez-vous réduites ? En premier ? Et ensuite ?
Base : ensemble (n=1000) – Deux réponses possibles, rotation aléatoire des items

Évolution depuis la vague 2022

35-49 ans : 43%

65 ans et plus : 32%

18-34 ans : 12%

18-34 ans : 13%



Et malgré une légère amélioration, des restrictions qui ne suffiront pas 
et continueront d’en appeler d’autres à l’avenir aux yeux de la 
population
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Q54. Et pensez-vous que… 

Base : Personnes ayant diminué leurs dépenses au cours des 12 derniers mois (n=866) – Une seule réponse possible

40%

60%

Ces restrictions seront suffisantes

Vous allez devoir vous restreindre plus encore à l'avenir

(+7)

(-7)

Évolution depuis la vague 2022

PA élevé : 67%
18 à 34 ans : 47%

PA faible : 81%
50 à 64 ans : 66%



C’est pourquoi, les Français attendent principalement des aides pour 
lutter contre les hausses de l’énergie et de l’alimentation
A noter que le poste de la santé progresse fortement 
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Q56. Parmi les postes de dépenses suivants, quels sont ceux sur lesquels vous attendez prioritairement des mesures ou des aides pour lutter contre 

les hausses ? 
Base : ensemble (n=1000) – Plusieurs réponses possibles 

69%

66%

40%

28%

14%

14%

11%

10%

10%

L'énergie (gaz, électricité, etc.)

L'alimentation

La santé et les assurances

Les transports (bus, train, voiture)

Les télécommunications : téléphone, internet

L'équipement de la maison et des travaux

Les loisirs (livres, cinéma, théâtre, concerts)

L'habillement

Rien de tout cela

(-2)

(+2)

(+7)

Évolution depuis la vague 2022

(-9)

(+4)

(=)

(=)

(-1)

(-1)

50-64 ans : 82%

35-49 ans : 76%

65 ans et plus : 54%



20%

45%

26%

9%

Oui beaucoup Oui un peu

Non pas vraiment Non pas du tout

Côté parents, ils devront encore majoritairement se restreindre pour 
la prochaine rentrée scolaire…

22

Q59. Concernant votre budget pour la prochaine rentrée scolaire, avez-vous le sentiment que vous allez devoir restreindre vos dépenses cette année?
Base : aux parents d’enfants scolarisés (n=334) – Une seule réponse possible 

ST Non

35%

ST Oui

65%
(+3) (-3)

(-2)

(+5)

(-2)

(-1)

Évolution depuis la vague 2022

25 à 34 ans : 79%
CSP- : 71%



59%

40%

37%

37%

32%

18%

13%

4%

L'habillement

Les articles de sport

Les inscriptions à des activités extra-scolaires

Les fournitures scolaires

L'équipement informatique

Les livres et manuels scolaires

Les inscriptions à la cantine

Un autre poste de dépense

…notamment sur l’habillement et les articles de sport, mais également 
sur les activités extra-scolaires et les fournitures…

23

Q59b. Sur quel(s) poste(s) de dépenses allez-vous restreindre votre budget pour la rentrée scolaire ?
Base : ceux qui doivent se restreindre sur les achats rentrée (n=216) – Plusieurs réponses possibles

(+2)

(-2)

(+5)

Évolution depuis la vague 2022

(=)

(+1)

(+7)

(=)

(+3)

Rappel : 65% des parents 

ayant des enfants scolarisés 

ont le sentiment qu'ils vont 

devoir se restreindre dans 

leur budget pour la 

prochaine rentrée scolaire



49%

46%

34%

21%

13%

1%

11%

Vous recyclez/réutilisez vos anciennes fournitures,

vêtements, équipements, etc.

Vous privilégiez les postes indispensables (fournitures, 

vêtements, cantine) quitte à renoncer à d’autres postes 

comme les activités extra-scolaires 

Vous achetez des produits d’occasion, de seconde main 

plutôt que du neuf  

Vous épargnez une somme plus importante qu’auparavant 

chaque mois

Vous envisagez d’utiliser un crédit à la consommation pour 

ne pas puiser dans votre budget courant 

Une autre manière

Aucune de ces actions

Recycler & réutiliser, principale stratégie des parents… mais des 
renoncements sont également à prévoir sur les activités extra-
scolaires, ce qui constitue un véritable point d’alerte

24

Q59d. Et quelle(s) action(s) mettez-vous en place pour gérer au mieux votre budget pour la prochaine rentrée scolaire ?
Base : ceux qui doivent se restreindre sur les achats rentrée (n=216) – Plusieurs réponses possibles

Aides 
gouvernementales 
(logement, 
chômage…)

4%

Nouvelle question 2023



Partie 3 :

Tout comme l’Etat,

les entreprises ont 

pleinement leur rôle à 

jouer dans ce contexte



Bien qu’en hausse, la confiance à l’égard de la stabilisation des prix 
dans les mois à venir est loin de faire l’unanimité auprès des Français

26

Q52. Diriez-vous que vous êtes confiant ou pas vis-à-vis… ?

Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible par item

9%

8%

8%

23%

21%

18%

46%

45%

49%

22%

26%

25%

D'une stabilisation des prix dans les mois à venir

De la situation économique en France dans les années à venir

De l'amélioration du contexte international et de son impact

sur l'économie française

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

32%

29%

26%

Total Oui

(+11)

(+3)

(+4)

Évolution depuis la vague 2022

18 à 34 ans : 49%
CSP+ : 40%

18 à 34 ans : 46%
CSP+ : 36%

18 à 34 ans : 49%
CSP+ : 34%



10%

30%

41%

19%

Oui, très inquiet Oui, assez inquiet

Non, pas vraiment inquiet Non, pas du tout inquiet

Quant à leur avenir professionnel, les inquiétudes s’atténuent,
sauf auprès des plus jeunes

27

QCOF30. Etes-vous inquiet(e) quant à votre avenir professionnel ?
Base : Aux actifs (n=603) – Une seule réponse possible 

Pas inquiet

60% (+5)

Inquiet

40% (-5)

Évolution depuis la vague 2022

18 à 34 ans : 57% (+2)
PA faible : 56%
Femmes : 46%

Hauts revenus : 81%
50 à 64 ans : 72%



Les Français placent aujourd’hui la lutte contre l’inflation en tête des 
priorités sociétales sur lesquelles doivent agir les entreprises, devant la 
qualité de vie au travail ou les enjeux environnementaux

28

Q100. D'un point de vue de l'impact social des entreprises, quelles doivent être leurs priorités d'action dans les années à venir ? En premier ? En second ? 

Base : ensemble (n=1000) – deux réponses possibles 

32%

19%

18%

12%

7%

7%

2%

51%

37%

34%

25%

24%

15%

4%

3%

La lutte contre l'inflation des prix

Le bien-être des salariés

La préservation de l'environnement

Le développement de l'emploi local

La protection de la santé des consommateurs

La promotion de l’égalité femmes/hommes

Le soutien aux ONG et associations

Aucun
En premier Au total

Nouvelle question 2023

35 à 49 ans : 45%
CSP- : 44%

65 ans et plus : 30%

18 à 24 ans : 27%

CSP+ : 31%

PA faible : 65%

PA élevé : 11%
18 à 34 ans : 10%



D’ailleurs, si l’Etat est l’acteur le plus à même d’agir contre 
l’inflation… c’est aux côtés des grandes entreprises qui ont aussi un 
rôle déterminant à jouer

29

Q101. Selon vous, quel acteur est le plus à même d’agir pour lutter contre l’inflation et ses conséquences ? En premier ? En second ?
Base : ensemble (n=1000) – deux réponses possibles 

51%

27%

10%

3%

3%

1%

2%

70%

64%

25%

11%

9%

5%

3%

3%

L’Etat

Les grandes entreprises

Les consommateurs

Les petites et moyennes entreprises

Les collectivités locales

Les ONG, associations

Autre acteur

Aucun acteur
En premier Au total

Nouvelle question 2023

PA faible : 75%

50 à 64 ans : 74%

PA élevé : 37%

18-34 ans : 14%



Parmi ces entreprises, ce sont les industriels et les commerçants / 
distributeurs qui apparaissent en mesure d’agir concrètement pour 
lutter contre l’inflation

30

Q102. Lesquelles ? En premier ? En second ?
Base : à ceux qui disent que les entreprises sont les plus à même d’agir pour lutter contre l’inflation (n=708) – deux réponses possibles 

54%

30%

7%

4%

5%

79%

68%

16%

16%

15%

Les industriels

Les commerçants et distributeurs

Les agriculteurs et producteurs alimentaires

Les transports, logisticiens

Les prestataires de service

En premier Au total

Nouvelle question 2023

50 à 64 ans : 86%

18 à 34 ans : 24%



…l’Etat doit quant à lui doit se concentrer prioritairement sur la 
prolongation du bouclier tarifaire du gaz et de l’électricité

31

Q55. Quelles mesures gouvernementales attendez-vous en priorité pour lutter contre l’inflation ou ses effets ? En premier ? Et ensuite ?
Base : ensemble (n=1000) – trois réponses possibles 

33%

23%

11%

9%

6%

7%

6%

5%

68%

48%

42%

34%

20%

18%

16%

16%

La prolongation du bouclier tarifaire du gaz et de l’électricité

L’indexation des retraites sur le niveau de l’inflation 

Le retour de la remise de 18 centimes sur le litre de carburant

Le trimestre anti-inflation demandé par le gouvernement aux distributeurs

La revalorisation des prestations sociales

Le dégel du point d’indice des fonctionnaires 

Le triplement de la prime exceptionnelle de pouvoir d’achat

La mise en place du chèque alimentaire
En premier Au total

(+3)

Évolution depuis la vague 2022

(+1)

(-6)

(-2)

(-4)

(-2)

2022 : La prolongation de la remise de 18 centimes sur le litre de carburant

New item

65 ans ou plus : 78%

(-8)

65 ans ou plus : 85%

18 à 34 ans : 29%

18 à 34 ans : 26%
CSP- : 22%

CSP+ : 26%

18 à 34 ans : 22%

(NEW)



Partie 4 : 

Un espoir de vivre 

confortablement qui 

s’éloigne encore un peu 

plus pour les Français



Bien que l’on observe des points plutôt positifs…
D’abord la part de Français ayant été à découvert reste stable, avec 
un ratio qui tend même à s’améliorer…

33

QCOF12. Vous personnellement, vous arrive-t-il d'être à découvert sur votre compte courant en fin de mois ? 

Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible

15%

11%

11%

56%

7%

Tous les mois Tous les deux à trois mois

Une à deux fois par an Moins souvent ou jamais

Ne se prononce pas

Total « au 

moins une 

fois par an »

37% (-1)

56%54%54%55%

49%
53%

53%
51%52%

49%57%49%

11%
11%

15%

37%
38%37%

40%

45%44%44%
46%

43%47%

39%

48%

202320222021202020192018201720162015201420132012

(+2)

(-2)

(-1)

(+2)

(-1)

Moins souvent ou jamais

Au moins une fois par an

Tous les mois

Tous les 2 à 3 mois

Une à deux fois par an

Évolution depuis la vague 2022



…notamment auprès des CSP+ qui retrouvent leur taux de découvert 
habituel après le pic observé l’an passé

34

QCOF12. Vous personnellement, vous arrive-t-il d'être à découvert sur votre compte courant en fin de mois ? 

Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible

42%

47%

37%

41%

46%46%

45%

49%

44%

47%

41%

48%

44%

42%

47%

48%

54%
53%

54%
56%

50%

58%

48%

59%

23%22%23%

27%
34%

33%

29%

33%

33%33%29%

33%

202320222021202020192018201720162015201420132012

A découvert au moins une fois par an, selon la CSP

CSP-

CSP+

Retraités



Puis, le découvert moyen qui se stabilise autour de 360 euros 
après la hausse observée en 2022

35

Q12. En général, à combien s’élève le montant de ce découvert ? 

Base : à ceux se retrouvant à découvert au moins une fois par an (n=372) – Une seule réponse possible

361 € 
Montant du découvert en moyenne

27%

11%

12%

34%

16%

Ne se prononce pas

Plus de 500 euros

301-500 euros

150-300 euros

Moins de 150 euros

37% des Français sont à découvert au moins une fois par an

361€

368€

316€

375€
341€

370€

394 €
360 €

20232022202120202019201820172016

(-5)

(+3)

(+3)

(-2)

(+1)

Évolution depuis la vague 2022



…il reste tout de même quelques ombres au tableau
puisque que les Français estiment que la part des découverts risque 
de s’intensifier dans les mois à venir

36

QCOF12bis. Et dans l’année à venir, diriez-vous que vous serez à découvert sur votre compte courant en fin de mois…
Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible 

16%

14%

14%

56%

Tous les mois à venir

Tous les deux à trois mois dans l'année à venir

Une à deux fois dans l'année à venir

Moins souvent ou jamais

Rappel : 37% des Français déclarent être à 

découvert au moins une fois par an actuellement

Total « Au moins 

une fois par an »

44%

Évolution depuis la vague 2022

(-1)

(=)

(=)

(-1)

(+1)
18 à 24 ans : 65%
A au moins un enfant : 57%
CSP- : 54%



Et pour cause : une somme manquante record de près de 600€ pour 
ne pas avoir à se soucier de son budget, qui illustre bien la morosité 
actuelle du pouvoir d’achat des Français 

37

QCOF5. Selon vous, quelle somme ou quel montant en euros vous manque-t-il chaque mois pour ne pas avoir à vous 
soucier de votre budget en fin de mois ? 

Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible (question ouverte)

588€ 
Somme moyenne manquante

34%

33%

25%

8%

Ne se prononce pas

500 euros et plus

1-499 euros

0 euro

588€

510€
467€

449€
427€

445€
484€464467464

2023202220212020201920182017201620152014

(+1)

(-4)

(+5)

(-2)

Évolution depuis la vague 2022



Une somme qui serait encore très largement attribuée à l’alimentation 
dont les prix ont le plus augmenté d’après les Français

38

QCOF9. Et si vous disposiez de cette somme, pour quels postes de dépenses l’utiliseriez-vous… En premier ? En second ? 

Base : à ceux ayant déclaré une somme manquante > 0 euros  (n=582) – deux réponses possibles 

43%

13%

12%

8%

9%

5%

3%

1%

64%

29%

25%

20%

19%

17%

7%

2%

5%

1%

L'alimentation

Les loisirs

L'énergie

L'équipement de la maison

La santé et les assurances

L'habillement

Les transports

Les télécommunications

Rien de tout cela

Ne se prononce pas
En premier Au total

(+11)

(+1)

(-4)

(-2)

(-1)

(-1)

(-5)

(=)

(+1)

(=)

Évolution depuis la vague 2022

65 ans et plus : 38%

65 ans et plus : 28%

18 à 24 ans : 11%



Partie 5 : 

Des projections dans l’avenir 
qui se crispent :  des projets 
largement reportés



La part de Français envisageant des projets nécessitant des 
dépenses importantes ne cesse de chuter…

40

QCOF11. Au cours des douze prochains mois, prévoyez-vous d’entreprendre un projet nécessitant des dépenses importantes… ?
Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible

43%
37%

32%

36%
33%

34%

33%

40%

40%
38%

47%
43%

18%

19%

13%

20%
20%

18%18%

14%
12%

17%

13%
15%

19%

22%

27%
26%25%25%

27%
25%24%25%

20%
22%

13%14%

21%

15%

17%

22%
19%19%19%

17%

18%
17%

50%

55%

61%61%
62%

65%64%

58%
55%

59%

51%
54%

202320222021202020192018201720162015201420132012

A des projets

N’a pas de projet

Pourrait les reporter

Est sur de les réaliser

Pourrait les annuler



…et l’anticipation du recours au crédit pour les financer atteint son 
niveau le plus bas depuis 2015…

41

QCOF11. Au cours des douze prochains mois, prévoyez-vous d’entreprendre un projet nécessitant des dépenses importantes… ?
Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible

QCOF15. De quelle manière envisagez-vous de financer ce projet ?  

Base : à ceux ayant des projets (n=506) – Deux réponses possibles

13%

19%

18%

43%

7%

Oui et vous êtes certain de le/les réaliser

Oui mais vous pourriez le/les reporter à plus tard

Oui mais vous pourriez le/les annuler

Vous n'avez aucun projet en particulier

Ne se prononce pas

Oui

50% 
(-5)

57%

22%

22%

10%

8%

6%

En puisant dans votre

épargne personnelle

En sollicitant un crédit

En payant en plusieurs fois

sans frais

En faisant appel à votre

entourage

En ayant recours au

financement participatif

Ne se prononce pas

(-1)

(-3)

(-1)

(+6)

(-1)

(-1)

(-4)

(=)

(-1)

(+2)

(=)

22%

26%
31%

27%

37%
28%

30%
26%

23%

202320222021202020192018201720162015

Anticipation du recours au crédit pour financer ses projets depuis 2015

Évolution depuis la vague 2022



…tout comme la part des crédits à la consommation en cours,
en baisse et au plus bas depuis 2020

42

(+6)

31%

35%32%

33%

2023202220212020

A au moins un crédit en cours, évolution depuis 2020

QCOF26. Avez-vous un crédit à la consommation en cours ? 
Base : ensemble (n=1000) – une réponse possible 

Q41. Concernant le remboursement de votre crédit à la consommation, de laquelle de ces situations vous sentez-vous le plus proche ? 
Base : à ceux ayant au moins un crédit en cours (n=316) – une réponse possible 

22%

9%

69%

Oui, un crédit

Oui, plusieurs crédits

Non, aucun crédit

A au moins 

un crédit en cours

31% (-4)

18 à 24 ans : 46%
A au moins un enfant : 40%
PA élevé : 38%

(-3)

(-1)

(+4)

81%

19%

Je rembourse généralement

sans problème mes

mensualités

J'ai parfois des difficultés à

payer mes mensualités

(+4)

(-4)

PA élevé : 91%

Évolution depuis la vague 2022



Si les Français demeurent indécis sur le type de crédit à la 
consommation qui pourrait leur être utile…

43

Q58. Aujourd’hui dans votre situation actuelle, quel type de crédit à la consommation pourrait vous être le plus utile ?
Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible

17%

7%

6%

4%

4%

3%

59%

Un prêt personnel

Un crédit de paiement fractionné

Un crédit renouvelable

Un crédit LOA

Un crédit LLD

Le rachat de crédit

Je ne sais pas

(-3)

(-2)

Évolution depuis la vague 2022

(+1)

(-1)

(+2)

(-1)

(+4)

35 à 49 ans : 22%

65 ans et plus : 71%

Total Crédit :

21% (=)

PA élevé : 40%
18 à 24 ans : 36%



…ils le perçoivent désormais comme une issue de secours et non 
comme une solution pour se faire plaisir sans se restreindre

44

Q13. Et à propos des crédits à la consommation, diriez-vous plutôt…? 
Base : ensemble (n=1000) – une seule réponse possible 

41%

25%

21%

13%

Qu'ils sont des solutions de secours en cas de dépenses

incompressibles

Qu'ils sont des solutions en cas de difficultés financières

Qu'ils sont des solutions pour financer ses projets sans

attendre, lorsqu'on en a besoin

Qu'ils sont des solutions pour financer ses projets sans

devoir se restreindre

Évolution depuis la vague 2022

(+9)

(-14)

(+6)

(-1)

PA faible : 50%
65 ans et plus : 49%

18 à 24 ans : 40%



Partie 6 : 

Des nouvelles solutions de 
paiement qui divisent les Français 



Les Français privilégient le paiement en 3 ou 4 fois au paiement 
fractionné…

46

Q113. Et avez-vous déjà eu recours à ces pratiques pour effectuer un paiement ?
Base : ensemble (n=1000) – une réponse possible par item 

55%

24%

Le paiement en 3 ou 4 fois

Le paiement fractionné

Nouvelle question 2023

18 à 34 ans : 33%
PA élevé : 33%

50 à 64 ans : 63%

A recours à au 
moins une des 
pratiques : 

18 à 24 ans : 69%



…principalement pour des achats d’électroménager,
ou dans une moindre mesure pour l’équipement de la maison 

47

Q114. Pour quel(s) type(s) d’achat(s) utilisez-vous le plus le paiement fractionné ou bien le paiement en 3 ou 4 fois ? En premier ? En second ?
Base : à ceux qui ont déjà eu recours au paiement fractionné ou en 3 ou 4 fois (n=595) – deux réponses possibles 

34%

18%

12%

10%

11%

7%

1%

59%

36%

22%

21%

16%

13%

5%

7%

L’électroménager 

L’équipement de la maison

Le numérique

L’équipement et l’entretien de vos moyens de transports personnels

Les voyages

L’habillement, chaussures

Les bijoux, montres, sacs à main, …

Rien de tout cela
En premier Au total

Nouvelle question 2023

50 à 64 ans : 67%

65 ans et plus : 46%

18 à 34 ans : 25%

18 à 34 ans : 25%

18 à 34 ans : 14%

A recours à au 
moins une des 
pratiques : 



Bien qu’une majorité d’entre eux y aient déjà eu recours,
ces nouveaux modes de paiement ne semblent pas être la solution 
miracle pour améliorer son pouvoir d’achat

48

Q112. D’une manière générale, pensez-vous que les nouvelles solutions de paiement telles que le paiement en 3 ou 4 fois ou bien le paiement 

fractionné ont amélioré votre pouvoir d’achat ? 
Base : ensemble (n=1000) – une réponse possible

11%

31%

23%

35%

Oui, tout à fait Oui, plutôt

Non, plutôt pas Non, pas du tout

Amélioration du 

pouvoir d’achat

42%
Pas d’amélioration

du pouvoir d’achat

58%

Nouvelle question 2023

18 à 24 ans : 63%
PA élevé : 49%
A au moins un enfant : 48%
CSP+ : 47%

Un sentiment d’amélioration du 

pouvoir d’achat plus prégnant 

auprès de la jeune génération qui 

utilise davantage ces nouvelles 

solutions de paiement



Partie 7 : 

Consommer mieux, dépenser 
moins ! 



Globalement, consommer mieux permet de dépenser moins !

50

Q202. Vous personnellement, le fait d’adopter une consommation plus respectueuse de l’environnement vous permet-il de faire des économies ? 
Base : ensemble (n=1000) – une réponse possible

15%

37%

23%

25%

Oui, souvent Oui, parfois

Oui, rarement Non, jamais

Permet de

faire des

économies

75%

Ne permet pas 

de faire des 

économies

25%

Nouvelle question 2023

18 à 24 ans : 90%
CSP+ : 80%



60%

58%

57%

40%

31%

30%

3%

En faisant des économies d’énergie 

En consommant moins de manière générale

En conservant mes vêtements, équipements, etc. plus longtemps

En privilégiant la réparation plutôt que de racheter dès que possible

En achetant en direct à des producteurs

En revendant mes objets, vêtement pour en acheter de nouveaux

Aucune de ces manières

Économies d’énergie, consommer moins et utiliser plus longtemps : 
autant de façons de faire des économies tout en respectant 
davantage l’environnement 

51

Q203. Et de quelle(s) manière(s) parvenez-vous à faire des économies en adoptant une consommation plus respectueuse de l’environnement ?
Base : à ceux qui font des économies en adoptant une consommation plus respectueuse de l’environnement (n=757) – Plusieurs réponses possibles

4%

Nouvelle question 2023

65 ans et plus : 75%

65 ans et plus : 68%



Bien que la voiture soit le transport le plus utilisé par les Français…
Les mobilités douces sont plutôt l’apanage de la jeune génération

52

Q200. A quelle fréquence utilisez-vous les modes de transports suivants ? 
Base : ensemble (n=1000) – Une seule réponse possible par ligne

Total Au moins 
une fois par mois

90%

39%

35%

22%

11%

9%

Nouvelle question 2023

48%

10%

8%

4%

18%

8%

6%

3%

3%

17%

7%

9%

3%

3%

4%

7%

7%

5%

3%

7%

5%

7%

3%

23%

17%

40%

5%

45%

7%

38%

48%

38%

84%

46%

La voiture

Les transports en commun

Le vélo

Le train

La trottinette

L’avion 

Tous les jours ou presque 3 ou 4 fois par semaine 1 ou 2 fois par semaine 2 ou 3 fois par mois

Environ 1 fois par mois Moins souvent Jamais

18 à 24 ans : 67% / CSP+ : 48%

CSP+ : 48% / 18 à 34 ans : 47%

18 à 34 ans : 44% / CSP+ : 36%

CSP+ : 95%

18 à 34 ans : 31% / CSP+ : 19%

Les % inférieurs ou égaux à 2% ne sont pas affichés 

18 à 34 ans : 22% / CSP+ : 14%



…les utilisateurs de mobilités douces s’accordent à penser que ces 
dernières ont leur lot d’avantages, le vélo et la trottinette en tête 

53

Q201. Pour chacune de ces mobilités, veuillez indiquer sur une échelle de 0 à 10, si vous êtes d’accord ou pas d’accord avec les affirmations 

suivantes. 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout d’accord, 10 signifiant que vous êtes tout à fait d’accord. Les notes intermédiaires vous 

permettent de nuancer votre jugement. 
Base : à ceux qui utilisent au moins une fois par mois le transport concerné – Note de 0 à 10 par item

Nouvelle question 2023

Notes moyennes attribuées

Un impact sur mon 

empreinte carbone 

Des trajets 

plus rapides

Des trajets plus 

agréables

Des trajets 

moins coûteux

7,4

8

7,3

7,3

6,3

6

7,1

7,2

5,8

7,3

7

7 7,2

8,2

7,4

6,8



5%

6%

10%

28%

11%

13%

21%

20%

31%

26%

34%

31%

53%

55%

35%

21%

…me permet d’avoir des trajets moins coûteux 

…me permet d’avoir un impact sur mon empreinte carbone 

…me permet d’avoir des trajets plus agréables 

…me permet d’avoir des trajets plus rapides  

0 à 4 5 à 6 7 à 8 9 à 10

Dans le détail, le vélo est surtout moins onéreux et permet une 
faible empreinte carbone d’après ses utilisateurs 

54

Q201. Pour chacune de ces mobilités, veuillez indiquer sur une échelle de 0 à 10, si vous êtes d’accord ou pas d’accord avec les affirmations 

suivantes. 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout d’accord, 10 signifiant que vous êtes tout à fait d’accord. Les notes intermédiaires vous 

permettent de nuancer votre jugement. 
Base : à ceux qui utilisent au moins une fois par mois le vélo (n=348) – Note de 0 à 10 par item

Nouvelle question 2023

Moyenne

8,2

8

7,3

6

35% des 

Français utilisent 
un vélo au moins 
une fois mois

25 à 34 ans : 7,3
IDF : 7



La trottinette, plus faiblement utilisée, compte elle aussi ses avantages : 
économique en argent, en carbone et en temps 

55

Q201. Pour chacune de ces mobilités, veuillez indiquer sur une échelle de 0 à 10, si vous êtes d’accord ou pas d’accord avec les affirmations 

suivantes. 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout d’accord, 10 signifiant que vous êtes tout à fait d’accord. Les notes intermédiaires vous 

permettent de nuancer votre jugement. 
Base : à ceux qui utilisent au moins une fois par mois la trottinette (n=119) – Note de 0 à 10 par item

Nouvelle question 2023

10%

11%

11%

13%

21%

23%

21%

24%

36%

31%

41%

41%

33%

35%

27%

22%

…me permet d’avoir des trajets moins coûteux 

…me permet d’avoir un impact sur mon empreinte carbone 

…me permet d’avoir des trajets plus rapides  

…me permet d’avoir des trajets plus agréables 

0 à 4 5 à 6 7 à 8 9 à 10

Moyenne

7,4

7,3

7,1

6,9

11% des 

Français utilisent 
une trottinette au 
moins une fois mois



7%

10%

20%

26%

21%

21%

28%

31%

43%

41%

34%

29%

29%

28%

18%

14%

…me permet d’avoir un impact sur mon empreinte carbone 

…me permet d’avoir des trajets moins coûteux 

…me permet d’avoir des trajets plus rapides  

…me permet d’avoir des trajets plus agréables 

0 à 4 5 à 6 7 à 8 9 à 10

Les transports en commun, 2ème mode de transport le plus utilisé, 
sont appréciés pour leur faible empreinte carbone et leur avantage 
tarifaire mais le confort divise
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Q201. Pour chacune de ces mobilités, veuillez indiquer sur une échelle de 0 à 10, si vous êtes d’accord ou pas d’accord avec les affirmations 

suivantes. 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout d’accord, 10 signifiant que vous êtes tout à fait d’accord. Les notes intermédiaires vous 

permettent de nuancer votre jugement. 
Base : à ceux qui utilisent au moins une fois par mois les transports en commun (n=378) – Note de 0 à 10 par item

Nouvelle question 2023

Moyenne

7,4

7,2

6,3

5,8

39% des 

Français utilisent 
les transports en 
commun au moins 
une fois mois

Prendre les transports en commun…



10%

13%

10%

17%

17%

19%

23%

22%

44%

38%

43%

37%

29%

30%

24%

24%

…me permet d’avoir un impact sur mon empreinte carbone 

…me permet d’avoir des trajets plus rapides  

…me permet d’avoir des trajets plus agréables 

…me permet d’avoir des trajets moins coûteux 

0 à 4 5 à 6 7 à 8 9 à 10

Enfin, si le train combine les avantages liés à l’empreinte carbone 
et à la rapidité, ses trajets ne sont pas toujours moins coûteux
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Q201. Pour chacune de ces mobilités, veuillez indiquer sur une échelle de 0 à 10, si vous êtes d’accord ou pas d’accord avec les affirmations 

suivantes. 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout d’accord, 10 signifiant que vous êtes tout à fait d’accord. Les notes intermédiaires vous 

permettent de nuancer votre jugement. 
Base : à ceux qui utilisent au moins une fois par mois le train (n=217) – Note de 0 à 10 par item

Nouvelle question 2023

Moyenne

7,3

7,2

7

6,8

22% des 

Français utilisent 
le train au moins 
une fois mois

18 à 34 ans : 7,3
IDF : 7,4
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